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	ĐẢNG BỘ TỈNH PHÚ THỌ

ĐẢNG ỦY KHỐI CÁC CƠ QUAN TỈNH

*

Số 135 -BC/ĐUK
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Việt Trì, ngày 20  tháng 10 năm 2017


Báo cáo 
Đại hội chi bộ trực thuộc
Thực hiện quy định Điều lệ Đảng và Công văn số 86-CV/BTCTU ngày 04/4/2017 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về "đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở". Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối  báo cáo kết quả công tác chỉ đạo tổ chức đại hội chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở như sau:

I- Công tác quán triệt, triển khai

Ngay sau khi có công văn số 86-CV/BTCTU ngày 04/4/2017 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về "đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở" và căn cứ quy định Điều lệ Đảng, BTV Đảng uỷ Khối đã ban hành hướng dẫn số 10-HD/ĐUK ngày 18/4/2017 của Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối về "Quy trình, nội dung, chương trình và hình thức trang trí Đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở hoặc đảng ủy bộ phận, nhiệm kỳ 2017-2020". Đồng thời, chỉ đạo các cấp uỷ cơ sở tổ chức hội nghị đảng bộ mở rộng để quỏn triệt triển khai thực hiện Hướng dẫn đến các đồng chí cấp ủy viên, Bí thư các chi bộ và yêu cầu các đảng ủy cơ sở xõy dựng kế hoạch tổ chức đại hội chi bộ và tổ chức đại hội chi bộ điểm, rút kinh nghiệm nhân rộng trong đảng bộ.

II- KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1- Công tác chuẩn bị báo cáo và nhân sự cấp ủy
1.1- Xây dựng báo cáo chính trị

Căn cứ đề cương hướng dẫn của BTV Đảng uỷ Khối các cấp ủy cở sở đó chỉ đạo các chi bộ xây dựng báo cáo chính trị, báo cáo kiểm điểm của cấp uỷ chi bộ trỡnh đại hội. Báo cáo chính trị của cơ sở hầu hết có bố cục 03 phần (lồng ghép báo cáo kiểm điểm của cấp uỷ thành 01 phần trong báo cáo), chi bộ đều đảm bảo đầy đủ các nội dung. Công tác kiểm điểm đó bỏm sỏt chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tiễn của phòng, ban, đơn vị để kiểm điểm, đánh giá kết quả và đề ra nhiệm vụ giải pháp các mặt công tác của phòng, ban, đơn vị; công tác xây dựng báo cáo chính trị của đại hội chu đáo, đảm bảo chất lượng. Dự thảo được thảo luận gúp ý kiến, làm rừ những ưu, khuyết điểm, nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm và có giải pháp cụ thể để khắc phục khuyết điểm. 

2.2- Công tác chuẩn bị nhân sự cấp uỷ
Công tác nhân sự cấp uỷ nhiệm kỳ 2017-2020 được chi uỷ kiểm trá, lãnh đạo chặt chẽ, thực hiện đúng quy trình theo hướng dẫn, đảm bảo tính khách quan, phát huy dân chủ và trách nhiệm cao của cán bộ, đảng viên, nhất là việc ứng cử, đề cử và bầu cử trong đại hội thực hiện theo quy định tại Điểm 22, Quy định số 29-QĐ/TW, ngày 25/7/2016 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII và Quy chế bầu cử trong Đảng ban hành kèm theo Quyết định số 244-QĐ/TW, ngày 09/6/2014 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI; Hướng dẫn số 10-HD/ĐUK ngày 18/4/2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối. 100% cơ sở đều  tổ chức họp đảng viên lấy phiếu tín nhiệm BCH, bí thư, phó bí thư và xây dựng để án nhân sự  trình đại hội với chất lượng tốt, đảm bảo đúng tiêu chuẩn, cơ cấu và có số dư đảm bảo từ 10 - 15% để đại hội lựa chọn, nhiều cấp uỷ cơ sở đã coi trọng việc đảm bảo tỷ lệ nữ, tỷ lệ cán bộ trẻ theo quy định. 
Do công tác chuẩn bị nhân sự cấp uỷ được chặt chẽ, cụ thể, chu đáo nên việc bầu cử cấp uỷ cơ sở trong đại hội đảm bảo dân chủ, khách quan, đúng nguyên tắc, không có đại hội bầu thiếu cấp uỷ viên, số trúng cử hầu hết đúng dự kiến, số phiếu bầu tập trung, các đồng chí dự kiến bầu Bí thư, Phó bí thư đều trúng cử cấp uỷ với số phiếu cao từ 90-100%.

2- Công tác chỉ đạo đại hội điểm và rút kinh nghiệm

Căn cứ các quy định, hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đảng, BTV Đảng uỷ Khối đã chỉ đạo mỗi Đảng bộ cở sở chọn 01 chi bộ trực thuộc làm đại hội điểm; đồng thời, phân công các đồng chí Uỷ viên Ban Chấp hành trực tiếp chỉ đạo công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội. Trong ngày đại hội chính thức của các chi bộ làm điểm, đại diện đồng chí ủy viên BTV Đảng uỷ Khối và các đồng chí chủ chốt cấp uỷ cơ sở cùng dự và trực tiếp rút kinh nghiệm ngay sau khi đại hội bế mạc.

Các chi bộ tổ chức đại hội điểm đã chuẩn bị nội dung, chương trình đại hội  chu đáo, khẩn trương, trách nhiệm đúng quy trình hướng dẫn; báo cáo chính trị đúng đề cương hướng dẫn, đảm bảo chất lượng. Công tác chuẩn bị nhân sự và công tác bầu cử BCH, Bí thư, Phó bí thư chi bộ  đúng quy trình, dân chủ, khách quan, đủ tiêu chuẩn, cơ cấu hợp lý có tính kế thừa và phát triển; số dư đảm bảo tỉ lệ theo quy định trên 15%. Công tác phục vụ đại hội trang trí khánh tiết, công tác tuyên truyền đúng hướng dẫn của cấp trên.  

3- Kết quả bầu cấp uỷ khoá mới
- Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh có 292 chi bộ trực thuộc 35 đảng ủy cơ sở; tính đến ngày 30/9/2017 đã có 292/292 chi bộ tiến hành xong đại hội.

- Số Uỷ viên BCH các chi  bộ được bầu là: 747 đồng chí.

- Số uỷ viên BCH tái cử là: 555 đồng chí

- Số Uỷ viên BCH  nữ là: 261 đồng chí 

- Số Uỷ viên BCH người dân tộc là: 9 đồng chí

- Số Uỷ viên BCH dưới 35 tuổi là: 96 đồng chí

- Số Uỷ viên BCH từ 35 đến 50 là: 532 đồng chí

- Số Uỷ viên BCH từ 50 đến 60 là: 169 đồng chí

- Số Bí thư được bầu là: 292 đồng chí, tái cử là: 235 đồng chí.

- Số Phó Bí thư được bầu là: 267 đồng chí, tái cử là: 183 đồng chí.

* Đánh giá chung

Sau hơn 2 tháng triển khai chỉ đạo và tổ chức đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở, 100% các chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở đã hoàn thành đại hội nhiệm kỳ 2017 - 2020, đúng tiến độ quy định. Không khí trước trong và sau đại hội phấn khởi, đoàn kết, trong đại hội đã thể hiện được tinh thần dân chủ, trí tuệ, đổi mới có tính chiến đấu cao. Tuy nhiên, ở một số chi bộ  ý kiến tham luận tại đại hội còn ít, ý kiến tham luận còn xuôi chiều, có cơ sở bầu cử Bí thư chưa đúng dự kiến.

III- MỘT SỐ HẠN CHẾ VÀ KINH NGHIỆM

1- Tồn tại, hạn chế
- Một số ít đại biểu trong đại hội cơ sở thời gian phát biểu, lấy số ý kiến tham luận tại đại hội còn ít.
- Đại biểu chưa dám bày tỏ, ý kiến cá nhân, chưa thực hiện nghiêm tục việc bầu cử,..
- Cú 01 chi bộ bầu Bí thư không đúng dự kiến (Chi bộ Chi cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản thuộc Đảng bộ Sở Nông nghiệp và PTNT)

2- Một số kinh nghiệm

- Bám sát định hướng chỉ đạo của cấp ủy cấp trên để chủ động triển khai kế hoạch và xây dựng các văn bản hướng dẫn tổ chức đại hội phù hợp với điều kiện của các chi bộ; chọn chi bộ làm điểm chỉ đạo để rút kinh nghiệm trên cơ sở đó xây dựng quy trình đại hội để hướng dẫn các chi bộ trong Đảng bộ thực hiện.

- Nắm chắc tình hình chi bộ, xây dựng Hướng dẫn đại hội và ấn định thời gian đại hội bảo đảm tính khoa học và phù hợp với điều kiện của chi bộ, phân công từng uỷ viên BCH phụ trách trực tiếp chỉ đạo, do vậy các đại hội diễn ra nhanh, gọn, đúng tiến độ đảm bảo chất lượng.

- Công tác chuẩn bị trước khi tổ chức đại hội phải được tiến hành chặt chẽ chu đáo, phân công trách nhiệm rõ ràng cho từng thành viên được phân công; tranh thủ sự phối hợp, tạo điều kiện giúp đỡ của lãnh đạo và thường xuyên báo cáo xin ý kiến chỉ đạo. Chấp hành nghiêm túc sự chỉ đạo của cấp trên và vận dụng linh hoạt phù hợp với điều kiện cụ thể của từng chi bộ trên cơ sở nguyên tắc, thủ tục quy định.

- Công tác chuẩn bị nhân sự cấp uỷ phải đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ, đúng quy trình, coi trọng tiêu chuẩn nhưng phải có cơ cấu cấp uỷ hợp lý đảm bảo sự lãnh đạo sâu sát, toàn diện. Coi trọng chỉ đạo điểm rút kinh nghiệm để chỉ đạo nhân diện rộng. Công tác chỉ đạo của cấp ủy cấp trên phải sâu sát, cụ thể đi đôi với kiểm tra đôn đốc kịp thời.

Trên đây là báo cáo kết quả công tác chỉ đạo đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở, nhiệm kỳ 2017 - 2020. Ban Thường vụ Đảng ủy Khối báo cáo, theo dõi.
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